
CVIČENÍ 12: KARTEL A ASYMETRICKÉ INFORMACE

Kartel

1. (!) Máme dvě firmy s nulovými náklady, které se si-
multánně rozhoduj́ı o množstv́ı produkce. Tyto firmy
uzavřely kartel a maximalizuj́ı zisk v odvětv́ı. Každá
firma vyráb́ı kladné množstv́ı produkce a dostává po-
lovinu zisku. Která z následuj́ıćıch tvrzeńı jsou prav-
divá.

(a) V konečné opakované hře by každá z těchto fi-
rem chtěla zvýšit množstv́ı.

(b) V nekonečné opakované hře bude každá firma
cht́ıt vždy vyrábět stávaj́ıćı množstv́ı.

(c) Kartel bude vyrábět množstv́ı produkce, při
kterém je cenová elasticita poptávky −1.

(d) Celkový výstup kartelu bude vyšš́ı, než výstup
Cournotova duopolu.

2. (!) Dvě firmy vyráběj́ıćı vitamı́n C uzavřely kar-
tel, který maximalizuje zisk v odvětv́ı a rozděluje
ho rovným d́ılem mezi jednotlivé firmy. Firma 1
má nákladovou funkci c1(y1) = 10y1 a firma 2 má
nákladovou funkci c2(y2) = y2

2 . Tržńı poptávka po
vitamı́nech je D(p) = 40− p.

(a) Jaké množstv́ı budou vyrábět obě firmy?

(b) Jaká bude cena a zisk obou firem?

(c) Zakreslete situaci kartelu do grafu a v tomto
grafu ukažte, v jakém vztahu jsou mezńı př́ıjmy
a mezńı náklady firem.

3. (,) Dvě firmy vyráběj́ıćı praćı prášek s náklady
c1(y1) = y2

1 a c2(y2) = y2
2 uzavřely kartel, který

maximalizuje zisk v odvětv́ı. Tento kartel čeĺı tržńı
poptávce y = 256/p2. Jaké množstv́ı produkce bu-
dou obě firmy vyrábět?

4. (,) Hlavńı efekt reklamy v tabákovém pr̊umyslu je
změna značky u současných kuřák̊u. Mohl by být
zákaz reklamy na cigarety prospěšný pro výrobce ci-
garet? Vysvětlete.

Asymetrické informace

5. (!) Odpovězte a vysvětlete:

(a) Definujte morálńı hazard a nepř́ıznivý výběr.
Uved’te př́ıklady.

(b) Jak funguje signalizace?

(c) Jak funguje separačńı rovnováha?

6. (!) Velká pohřebńı služba zaměstnává dva typy
hrobńık̊u. Hodnota měśıčńı práce hrobńık̊u prvńıho
typu je 27 000 Kč a hrobńık̊u druhého typu je 24 000
Kč za měśıc.

(a) Jak velká bude tržńı mzda hrobńık̊u na doko-
nale konkurenčńım trhu práce, pokud tato firma
neńı schopná dopředu zjistit typ hrobńık̊u, ale
v́ı, že obou typ̊u zaměstnává stejně?

(b) Firma hrobńıky přihláśı na hrobnické zkoušky,
jejichž úspěšné absolvováńı však nezvýš́ı jejich
produktivitu. Aby uspěli, muśı správně zod-
povědět 50 otázek v testu. Hrobńık prvńıho

typu potřebuje na každou správnou odpověd’

studovat 8 hodin a hrobńık druhého typu 10
hodin. Pro všechny hrobńıky je hodina studia
stejně nepř́ıjemná jako trvalé sńıžeńı měśıčńıho
př́ıjmu o 7 Kč. Má tato hra separačńı rov-
nováhu? Jaké budou mzdy hrobńık̊u v se-
paračńı rovnováze?

(c) Co by se stalo, kdyby stát zvýšil počet otázek
potřebných pro úspěšné složeńı zkoušky na 60?
Měla by tato hra separačńı rovnováhu?

7. (!) V Brně se prodává 1 000 ojetých aut. Všichni
v́ı, že 50 % z nich jsou dobrá auta a 50 % špatná
auta. Vlastńıci špatných aut jsou ochotńı je prodat
za 10 000 Kč a vlastńıci dobrých aut za 100 000 Kč.
Oproti omezenému počtu nab́ızej́ıćıch je na trhu velké
množstv́ı rizikově neutrálńıch nakupuj́ıćıch, kteř́ı ne-
poznaj́ı dobré auto od špatného a jsou ochotńı zapla-
tit za špatná auta 50 000 a za dobrá auta 140 000
Kč.

(a) Jaká auta se budou v rovnováze obchodovat
a za jakou cenu? Vysvětlete.

(b) Co se stane, když se pod́ıl dobrých aut zvýš́ı
z 50 na 60 %?

8. (,) V Bratislavě se prodává 2 000 ojetých aut. Pro
každé V ∈ (0, 4 000) plat́ı, že počet aut, jejichž
hodnota je menš́ı než V euro, je V/2. Tedy např.
2 000 aut má menš́ı hodnotu než 4 000 euro nebo
1 000 aut menš́ı hodnotu než 2 000 euro (rovnoměrné
rozděleńı). Prodejci aut znaj́ı hodnotu svých aut a
jsou ochotńı auta prodat za jakoukoli cenu. Rizikově
neutrálńı nakupuj́ıćı hodnotu aut neznaj́ı.

(a) Za jakou cenu se budou auta prodávat a jaký
bude celkový př́ıjem z prodeje aut?

(b) Předpokládejte, že existuje d̊uvěryhodný me-
chanik, který za 400 euro zjist́ı hodnotu auta.
Jakou nejnižš́ı hodnotu muśı mı́t auto, které
v rovnováze nechaj́ı prodejci u tohoto mecha-
nika odhadnout?

(c) Jaký bude celkový zisk (př́ıjmy mı́nus náklady
za mechanika) vlastńık̊u aut nyńı?

9. (,) Najděte odpověd’ na následuj́ıćı otázky:

(a) Proč hned po nákupu nového auta přijdu o pod-
statnou část jeho hodnoty?

(b) Proč právńıci a finančńı poradci ve velkých
městech nośı dražš́ı oblečeńı a než jejich kole-
gové v malých městech?



ŘEŠENÍ

Kartel

1. (a) Pravda.

(b) Nepravda.

(c) Pravda.

(d) Nepravda.

2. (a) y1 = 10 a y2 = 5.

(b) p = 25, π1 = 125 a π2 = 125.

(c) –

3. y1 = y2 = 2.

Asymetrické informace

6. (a) 25 500 Kč.

(b) Ano. V separačńı rovnováze bude rovnovážná
mzda hrobńık̊u prvńıho typu 27 000 Kč
a hrobńık̊u druhého typu 24 000 Kč.

(c) Ne.

7. (a) Budou se prodávat pouze špatná auta za cenu
50 000 Kč.

(b) Prodaj́ı se všechna ojetá auta za 104 000 Kč.

8. (a) Cena je 2 000 euro, celkový př́ıjem je 4 000 000
euro.

(b) 800 euro.

(c) 3 360 000 euro.


